



《狂野时代》宣传海报。



《惊天魔盗团3》宣传海扫



《女孩》宣传海报。

31 部新片定档,包括《女孩》等3部获奖艺术片

11月电影市场吹来文艺风

电影市场进入11月份,据初步统计,该月目前已有31部新片定档,其中《女孩》《日掛中天》《狂野时代》三部在今年各大国际电影节上斩获殊荣的艺术电影加盟,让电影市场充满了浓浓的文艺气息。

3部文艺电影各有亮点

由舒淇自编自导的电影《女孩》定档11月1日,该片不但人围今年第82届威尼斯国际电影节主竞赛单元,还获得第30届釜山国际电影节主竞赛单元的最佳导演奖。该片故事基于舒淇的个人成长经历,讲述了1988年的基隆港烟尘蔽日,在迷惘中长大的林小丽渴望逃离黑暗。直到遇见无惧眼光、自在生活的李莉莉,她才第一次看见世界的色彩,然而,这份向往却触动了母亲的过往创伤故事。

舒淇在采访中坦言,拍摄过程中 就像是"剥洋葱般"把自己的内心一层 层剥开,直视记忆深处童年阶段的阴 暗面,其中包括家庭暴力,"我以为我 好了,可再次触碰时,伤口还在。"她 表示,原本只是想单纯写一个女孩的 故事,但随着拍摄深入,她意识到这部 作品属于更多人:"这是献给所有女孩 的故事。"

由蔡尚君执导,辛芷蕾、张颂文等 主演的电影《日掛中天》定档11月7日,辛芷蕾凭借该片斩获第82届威尼 斯国际电影节最佳女演员奖。片名取 自粤剧《紫钗记》"日掛中天格外红, 月缺终须有弥缝"的唱词,讲述一对昔 日恋人分别多年后在南方小城重逢, 却被命运裹挟,最终走向悲剧的故 事。影片拍摄地覆盖广东省多个城 市,展现独特的岭南文化风貌。蔡尚 君谈及创作初衷时表示,自己在当下 想更多地去关注人的精神面貌和日常 生活中面临的困境,"对于当下的中国 人真正的生活和精神的关注,值得我 们去做。"

由毕赣执导的电影《狂野时代》定 档11月22日,该片在今年第78届戛 纳国际电影节上获得了主竞赛单元特 别奖。《狂野时代》以六个章节的形式 呈现,并以毕赣从精神世界拆分出的 六种元素——五感(视觉、听觉、嗅觉、 味觉和触觉)和思维为故事框架,讲述 了一个人类已经不再做梦的世界里, 有一个"怪物"依然整日沉迷于梦的幻 觉中,他迷失了。而一个女人可以看 清幻觉,于是她潜入了他的梦中去寻 找的故事。对于喜欢毕赣的观众来 说,导演充满诗意的镜头和天马行空 的想象力,是一次不可错过的光影旅 程,再加上主演易烊千玺的号召力,该 片上映后有望掀起一波热议。

《疯狂动物城 2》领衔 4部进口大片

包括《极地大冒险3》《铁血战士:

杀戮之地》《惊天魔盗团3》《疯狂动物城2》等4部进口大片将亮相11月

《极地大冒险3》定档11月1日,该片由乔根·莱尔丹、卡里·尤索宁联合执导,讲述了小驯鹿尼科为实现加入圣诞老人驯鹿队的梦想,与新伙伴斯特拉展开竞争,却在圣诞节前遭遇雪橇失窃危机。两人携手合作踏上冒险旅程,最终拯救圣诞节的故事。影片延续系列电影的轻松幽默风格,并通过毛发渲染技术提升画面表现力,构建更具沉浸感的极地场景。

《铁血战士:杀戮之地》由《铁血战士:狩猎》导演丹·特拉亨伯格回归打造,艾丽·范宁等主演,定档11月7日,是另一部独立铁血战士电影。该片设定了不同的时间线,并引入全新角色,讲述了被部落放逐的年轻铁血战士德克为证明自身价值,主动前往名为"卡利斯克"的死亡星球,在这片拥有三个太阳、剧毒植物和巨型外星生物的荒原上,他与维兰德公司制造的生化人希娅意外结盟,共同对抗致命威胁并寻求生存希望的故事。

《惊天魔盗团3》由狮门影业出品、鲁本·弗雷斯彻执导,定档11月14日,这个系列在国内拥有不少忠实的影迷,该片曾入选"豆瓣2025最值得期待外语电影"第四名,讲述了神秘塔罗牌牵动两代魔盗团八位魔术师首次联手,对战"血色钻石"家族背后的全

球级犯罪网络的故事。

11月26日在中国内地及北美同 步上映的《疯狂动物城2》无疑是本月 人气最旺的电影。影片由拜伦·霍华 德与杰拉德·布什联合执导,讲述了身 为爬行动物的蛇盖瑞乱入动物城,造 成了不小的混乱。为了搜集情报并抓 住蛇盖瑞,兔子朱迪和狐狸尼克不得 不前往未曾去过的动物城偏远区域卧 底,但在破案过程中,它们意识到此事 另有隐情,于是在帮助蛇盖瑞逃跑后, 一同沦为了"逃犯"。此前,2016年的 《疯狂动物城》在国内公映后收获了 15.38 亿元的票房,豆瓣评分更是高达 9.2。今年以来,好莱坞大片虽然在国 内市场有所回温,但排在票房首位的 《侏罗纪世界:重生》却只有5.67亿元, 而《疯狂动物城2》有望超过它。

11月份的影片还包括定档11月5日的纪录片《白马姐妹》,该片由张同道执导,以四川省绵阳市平武白马寨藏族四姐妹的故事为主线,记录了24年间的两次洪水给当地带来的沧桑巨变。

由胡歌、文淇等主演的罪案剧情片《三滴血》定档11月15日,该片以假扮成一家人的三个特殊人物的遭遇,揭露家族式人口贩卖的黑暗链条。

总体来说,今年11月份电影市场 亮点纷呈,新片的选片非常有特点,相 信会给观众带来意外之喜。

王金周

与家神 《沉默的荣

不是"演"故事 而是"塑"信仰

电视剧《沉默的荣耀》触达观众超10亿人次

以用心、用情、用功的艺术创作, 让观众成为可歌可泣革命史的在场 者、见证者。近日,电视剧《沉默的荣 耀》创作座谈会在京举行。

据介绍,9月30日,《沉默的荣耀》 在第九个"烈士纪念日"于央视八套和爱奇艺、咪咕视频首播,中国视听大数据(CVB)显示收视率最高3.13%,收视份额最高12.47%,位列同时期全国第一,累计触达观众超10亿人次。该剧上线后,微博、抖音主话题播放量超26亿次,35岁以下观众占比超过55%,实现了78%的完播率。

历时七年打磨剧本

该剧出品人吴卫东透露,《沉默的荣耀》2018年启动创作,历时多年完成,是凝聚各方智慧与心血的宝贵成果。导演杨亚洲回顾创作历程时表示,剧组复原20世纪40年代台湾场景,重现隐蔽战线的艰险岁月,《沉默的荣耀》的成功来自集体努力,来自对英雄信仰的敬畏与坚守,每一个创作

总编剧卢敏讲述,团队历时七年 打磨剧本,三位"90后"编剧的加入为 作品注入新鲜视角。创作中,团队遵 循历史真实,兼顾艺术表达,以悲壮与 崇高贯穿全剧。她还特别感谢烈士家 属的信任与支持,使创作者获得精神 力量。

"沉默是一种力量"

在剧中扮演王碧奎的演员曾黎 说,自己在饰演王碧奎的过程中体会 出"沉默是一种力量",作为吴石的妻 子,她在大动荡面前表现出坚韧与隐 忍,渴望家国平安,而随着不断变化 的局势,她从怀疑到懂得,逐步理解 并追随丈夫的信仰最终成为坚定的 同行者。饰演陈宝仓将军的那志东 讲述,他接到这个表演任务后,查阅 史料、拜访烈士后人,去深切体会陈 宝仓将军真实的样子。他认为自己 只有理解了英雄,才能演得更好,在 见到烈士后代的时候才不会羞愧。 这部剧能得到广大观众的认可,也证 明了隐蔽战线的英雄身上信仰的光 芒和力量。

座谈会现场,吴石烈士的孙女吴 红回忆家族往事,讲述了三代人承载 的"沉默的荣耀"。她感谢剧组让沉默 的英雄重新被大众铭记,"爷爷的荣耀 沉默了75年,如今终于让世人看到。" 朱枫烈士的孙女朱容瑢则表示,剧集 让她仿佛重新看见奶奶当年决绝赴台的身影,她感谢创作团队匠心塑造烈士群像,看到电视剧在两岸引发共鸣, 欣慰于观众以文化认同和情感共鸣告尉蓝灵

一条"难而正确"的路

对于该剧所达到的类型突破与审美价值,与会专家给予了高度一致的好评。中国广播电视艺术资料研究中心研究员李京盛认为,《沉默的荣耀》在革命题材创作中以"悲情之力"感人至深,作品虽书写了一次悲壮的失败,但展现出信仰不灭的崇高精神,体现

了革命史诗的悲壮之美。中国电影家协会副主席、清华大学教授尹鸿指出,《沉默的荣耀》将历史事实转化成有血有肉的生命,以饱满的艺术形象塑造激发英雄主义情感,证明主旋律作品只要情感真诚、形象真实,坚强信念同样能够引发深层共鸣。

中国人民大学新闻学院副教授何天平评价,《沉默的荣耀》不是在"演"故事,而是在"塑"信仰——为历史的忠骨还魂,为沉默的荣耀发声。它选择了一条"难而正确"的路,以真立剧、以情塑人,进而搭建起一个连接历史与当下的精神对话通道。

李夏

■ 相关新闻

电视剧原声专辑上线

《沉默的荣耀》原声专辑已在各大音乐平台正式上线。著名音乐人、作曲家亢竹青创作的配乐高度贴合剧情,观众评价"光听音乐也能热泪盈

该剧原声音乐中,由亢竹青作曲、于和伟作词并演唱的《团圆》,以真挚素朴的歌词、朗朗上口的旋律,引发了广大观众的共鸣。亢竹青把对家的细腻描摹和对重逢的殷切期盼融入创

作,配以嘹亮如歌的小号,于和伟如耳 语般娓娓道来,使全曲具有打动人心 的力量。

在《团圆》的创作过程中, 亢竹青与于和伟做过多次探索, 一次通话中, 于和伟描绘了他在拍摄时的感触, "月亮好美, 大海好静。妈妈在唱歌啊, 哥哥在捉虫。"当这些歌词脱口而出, 亢竹青心想, "就是这个了!"在她看来, 这份独特的宁静与

美好,正是剧中英烈们所向往的。 在亢竹青提议下,于和伟将歌词补充完整,《团圆》就此诞生。这首歌曲歌词句句未提团圆,但句句传递团圆之情,正如于和伟所言,"我们同根同源,应该团圆。"

《沉默的荣耀》中也有很多动人的 配乐。同名原声专辑收录了原剧三十 余首配乐,亦有六首精心打造的歌曲, 展现出亢竹青在影视剧配乐领域扎 实、精湛的创作功力。其中,插曲《团圆》有三个版本。其他歌曲中,由贝贝演唱的全剧主题曲《山河如你所期》用大线条的旋律致敬前辈,插曲《潜行》将音乐张力拉满,在国际首席爱乐乐团合唱团雄浑有力的演绎下,展现出钢铁洪流般的坚定信念。亢竹青创作的音乐配合剧集的起承转合,兼具艺术性与可听性。

韩轩

纪录片《正义之战》:

以影像为镜照见民族脊梁



纪录片《正义之战》系统梳理14 年中国抗战历程,全面呈现中国战 场在世界反法西斯战争中的关键作 用,兼具史料价值、国际视野与时代 意义。

军事是抗战故事的叙事核心元素之一,《正义之战》以精良的视听语言再现多场关键战役。比如,在平型关伏击战中,八路军第115师血战老爷庙;在1932年一·二八淞沪抗战中,十九路军三破日军总攻;1937年,"八百壮士"死守四行仓库。这些历史瞬间通过色彩还原与音效烘托,化为鲜活的民族记忆。

编导还聚焦东北抗日联军的历史,将其作为抗战史诗的重要篇章 予以呈现。在杨靖宇、赵尚志、周 保中等将领的带领下,这支孤悬 敌后的部队在冰天雪地中坚持战 斗,以极其惨烈的牺牲,推迟了本发动全面侵华战争的进程,鼓 舞了全国民众的救亡信念。借助 珍贵史料与现代视觉的重构,这 段曾被风雪掩埋的历史重新焕发 出灼灼光芒。 与前线烽火相呼应的是,一场凝聚人心、重塑精神的文化经济战斗在后方蓬勃展开。纪录片聚焦延安文艺座谈会与大生产运动,讲述毛泽东提出"文艺为工农兵服务"的方针,激励袁牧之、陈波儿等文艺工作者以影像书写救亡史诗的故事。南泥湾的开垦、减租减息的推行,不仅是抗战胜利的物质保障,更凝结为民族自强不息的精神象征。纪录片由此从军事一隅拓展到思想文化、经济建设等更广阔的领域,全景勾勒出中华民族在磨难中成长的历史脉动。

纪录片进一步对中国人民抗日战争的国际意义进行了当代解读。 作品以贯通中西的史观,重构14年抗战的历史经纬:从九一八事变的 烽烟骤起到日本签署投降书的定格 时刻,从东北雪原抗联将士的孤绝 坚守到缅甸丛林中中国远征军的异域征途。该片首次披露苏联援华影像、"飞虎队"飞行实况及七三一部队罪证等珍贵史料。

赵捷

电影《火种》——

传记片另辟蹊径 双时空交叉叙事

历史题材电影《火种》日前在人民院线上映,这部另辟蹊径的传记片采用双时空交叉叙事,富大龙首次饰演李大钊,姜武饰演反派角色

《火种》由陈剑飞执导。影片选取了"抓捕杀害李大钊的凶手吴郁阳"这一核心叙事线索,并在此基础上编织了两条时空脉络:既刻画了李大钊在长达8年的时间里,面对京师警察厅施加的白色恐怖,始终坚持斗争、英勇就义的壮烈事迹;也描摹了新中国成立后的1951年,公安干警在百废待兴之际,开启一场历时100天的绝密缉捕行动,将杀害李大钊的真凶绳之以法的过程。两条叙事线相互映衬,既展现了革命火种的播撒时刻,又揭示了历史正义的必然到来。

際到飞透露,他有一次在北京警察博物馆看到了逮捕吴郁闻的通缉令,由此展开了对这段历史的追溯。"我们力求跳出红色题材宏大叙事的模式,聚焦人物本身,通过两个时空、两个人物的交织呼应,呈现二人命运。这部影片的核心是传递李大钊精神,延续火种力量,希望《火种》能为红色题材的创



新提供借鉴。"

谈及主演富大龙和姜武在片中的表现,陈剑飞说,富大龙做了大量功课来理解和走进角色,还为电影创作了一首主题歌的词曲,姜武的表演则赋予了影片一抹悬疑色彩。在他看来,两人的表演都达到了一个新高度。

袁云儿

电影《陪你到清晨》——

温暖镜头照亮青少年心底

近日,聚焦儿童青少年心理健康题材的纪录电影《陪你到清晨》公映,主创团队分享这部耗时六年打磨的纪录电影背后的动人故事。

影片以一个少年的心理求救与 自救,一位年轻医生与少年共同面 对的治疗历程为主线,以一个父亲 的成长为暗线,真实展现学校、医 院、家庭、社会携手援助青少年心理 健康的全景画卷。

2019年10月,导演田艳以精神疾患人群为题,用三年的时间带领团队深入全国多所学校、医院及社区、家庭,采访了上百位孩子、家长以及他们的医生,寻找聚焦儿童性力率。2024年9月,为期六个月的拍摄开启,累计拍摄素材超1000小时,跟踪记录一所精神专科医院儿科住院部的孩子们,用理性又温暖的镜头语言,完成自己的首部电影作品。

中国心理卫生协会专家在映后 交流中指出,作为国内鲜有的聚焦 青少年心理健康的纪录电影,《陪你 到清晨》的出现具有开拓性意义。 近年来,我国青少年心理健康问题



日益突出。增长的数字背后,是一个个需要被理解的生命,而社会对心理问题的"病耻感"往往成为阻碍求助的高墙。影片通过真实的记录,打破这些误解与偏见,让更多人科学、理性地看待心理问题,并意识到心理疾病如同身体疾病一样,需要且能够得到专业的治疗和支持。

北日